

关键词

正太饭店
大石桥
石家庄解放纪念碑
石家庄解放纪念馆

回眸

2023年1月1日,正太饭店试营业;
3月25日,大石桥面向市民开放;
4月29日,石家庄解放纪念馆开放。

展望

正太广场焕新,
石家庄解放纪念馆
开放,城市文化名片
更加闪亮!



■正太饭店。

年终盘点 之 正太广场

正太广场焕新 扮靓“城市文化名片”

□文/本报记者 冯月静 图/本报记者 张海强

2023年,一种名为“City Walk”(城市漫步)的旅行方式受到石家庄人的推崇。人们放慢脚步、带着思考,探寻石家庄的城市历史记忆,感受着石家庄的独特魅力。人们将“City Walk”的脚步定格在正太广场的正太饭店、石家庄解放纪念碑、大石桥及南侧的石家庄解放纪念馆。

这里是石家庄的城市原点。

或年轻或成熟的面孔透露着好奇的神情,走进一座经过修缮的法式小洋楼。红砖与灰砖镶嵌的外墙、连续拱券的外廊、彩色的玻璃花窗、曲线流畅的木楼梯……这就是正太饭店,也是正太广场的核心建筑,初建于1907年,是近代石家庄最早的地标性建筑之一。它经历了百年的风云,依然站立在那里,传承着时代记忆,也展望着未来的无限生机。

2022年,石家庄以城市更新为契机,对正太饭店及周边区域进行保护和修缮。2022年11月12日,正太饭店具备开放条件,重焕生机。2023年1月1日试营业。在这里,大家不仅可以走近它,吃一顿米其林大餐,可以在洒满阳光的天井里喝个下午茶,还可以在古香古色的书房里读书……而美丽的夜景更为其增添了无穷的魅力。

走出正太饭店,沿路而行,就来到了北侧经过修缮后的大石桥,它于2023年3月25日向市民开放。人们说,一座大石桥,半部石家庄史。正太铁路通车的同一年,石家庄的铁路工人们自发筹集资金建成了这座跨越铁路的大石桥,由此将石家庄分为“桥东”和“桥西”。火车在桥下穿行,岁月在桥上走过。如今,人们在这座大石桥上漫步,仿佛是在触摸那段历史的记忆。

自大石桥的西头下桥,往南就是巍峨挺立的石家庄解放纪念碑。1947年11月12日,石家庄解放,成为解放军“夺取大城市之创例”。朱德总司令当时欣然写下的《攻克石门》一诗镌刻其上,至今仍振聋发聩:“石门封锁太行山,勇士掀开指顾间。尽灭全师收重镇,不教胡马返秦关。攻坚战术开新面,久困人民动笑颜。我党英雄真辈出,从兹不虑鬓毛斑。”

“在保护中发展,在发展中保护”,如今,整个正太广场变得厚重而生动,城市文脉得以赓续,城市的特色记忆得以保留,这张城市文化名片更加闪亮!

从这里向南走过中山路,就是曾经的石家庄老火车站站房,如今经过更新改造,已改陈提升为石家庄解放纪念馆,2023年4月29日开放。鉴往事,知来者。1000余张图片、350余件实物,并结合现代化的技术手段,生动还原了石家庄解放的光辉历程和党领导石家庄人民在经济社会建设方面取得的辉煌成就。

“鹰击天风壮,鹏飞海浪春”石家庄老火车站,记录了铁路的日新月异,也见证了石家庄这座城市的飞速发展。如今,石家庄解放纪念馆钟楼上方的大钟还在孜孜不倦地敲响着,那是城市前行的最强音,它,预示着这里未来可期。

百姓谈变化



(图片由本人提供)

国文成:
站在正太广场上激情澎湃

国文成老师对于正太广场一带有着深深的记忆,1988年来河北师范大学上大学时,他就和同学相约去探访过。在石家庄解放纪念碑前,读着朱德总司令的《攻克石门》那首诗,想象着那段烽火岁月。后来,成为一名老师后,他又专门读了一些相关的书籍,了解了石家庄发展的一些事件。

石家庄解放纪念碑、大石桥、正太饭店……35年间,国文成老师又去过很多次。曾经的环境,让他扼腕叹息;而正太广场的建设,令他欣喜不已。“2020年,我去石家庄城市馆,看到老火车站一带将建设石家庄CBD,对此充满期待。”国文成感慨地说:“站在正太广场上,环视修复后开放的正太饭店、石家庄解放纪念碑、大石桥……还有周围正在建设的漂亮高楼,不由得让人激情澎湃,感觉一个充满历史厚重感而又崭新的石家庄正向我们走来。”



■巍峨挺立的石家庄解放纪念碑。



■修缮一新的正太饭店重现往日风采。